低头族过斑马线 多地开罚单

西安暂无处罚 倡导路畅人和

低头族无视交诵安全,过马路时玩手机造成交诵事故的情况屡有发生。近期,厦门 拟对过马路玩手机的行为进行处罚,从8月1日起,行人过斑马线低头刷手机可能会被处 以警告或者50元的罚款。

对于公众而言,立法处罚"马路低头族"具有很好的现实意义,可有效地预防类似交 通事故的发生。反对者则认为这是以罚代管,是小题大做。西安也会对"过马路玩手机" 开罚单吗?近日,记者西安街头进行了随机采访调查。

记者随机选择了西安十个交 通要道和十字路口进行现场观察, 发现行人、包括非机动车驾驶人在 等红灯时低头看手机、打电话的现 象非常普遍,但在绿灯亮起时,大 多数人过马路会收起手机。

在小寨十字东约百米处有一 处斑马线,每个灯时过马路的人流 量非常大。记者观察发现行人大 多 步履匆匆,绿灯亮起,两名正在 玩手机的年轻女孩随其他行人已 经开始通过斑马线,这时像突然想

起来什么,看了一眼正在等待的车 辆,这才收起手机快步通过。

友谊路雁塔路十字路东, 背着黑色双肩包的男子一边小跑 -边接听手机,他的脚步明显比其 他人要快,但匆忙之间与迎面走来 的行人差一点撞在一起,这才想起 来收起手机。

那么,多地对玩手机过马路进 行处罚的规定,西安市民怎么看呢?

西安欧亚学院大一学生关梦 梵说:"过马路看手机这件事看似 平常,但也危险,罚款是为了避免 发生交通安全事故,出发点是好 的,我很赞同。在学校,我作为志 愿者参加了西安车让人,人守规文 明交通实践行动,我很清楚的记 得.人守规的部分就有过马路不玩 手机的倡议。

出租车司机刘斌说:"我每天 开车都会看到有行人过马路玩手 机,这样真的很不安全,应该像乱 扔烟头一样,对违规者处以罚款, 否则起不到震慑作用。"

→ 対 立法:多地已立法予以禁止

为纠正斑马线"低头族"现象。 国内已有多地立法予以禁止:

厦门 今年3月,《厦门经济特 区斑马线安全管理规定(草案)》公 开征求意见。其中最受关注的,是 对行人的通行要求:行人不得在斑 马线上坐卧、停留、嬉闹或浏览手 持电子设备, 违反相关规定, 妨碍 车辆合法通行的,将被处以警告或 50元罚款。

温州 2019年开始实施的《温

州市文明行为促进条例》规定:禁 止"行人通过路口或者横穿道路时 低头看手机、嬉戏等",违反者处警 告或10元罚款。《条例》施行后不 久,当地便开出了第一张行人过马 路看手机的罚单。

嘉兴 2020年1月起实施的《嘉 兴市文明行为促进条例》, 也针对 "低头玩手机"过马路的行为作出禁 止性规定。《条例》指出,禁止行人通 过路口或者横穿道路时浏览手持电 子设备、嬉闹, 违反规定者处警告或 5元以上50元以下罚款。

杭州 2021年4月修订的《杭州 市文明行为促进条例》,在原来"斑 马线前礼让行人"的基础上增加了 对行人的要求,规定行人在通过路 口或者横过道路时,不浏览手持电 子设备,快速通过、不停留不嬉闹。

河南 2022年11月,河南就已 经立法禁止行人"低头玩手机"过 马路,违者最高可罚200元。

■ Ⅵ 观点:从不在斑马线上玩手机做起

记者了解到,西安"车让人·人守 规"文明交通实践行动中,就多次面 向全体市民、游客发出倡议,希望大 家在步行通过路口或者横穿道路时, 走斑马线,遵守交通信号灯指示,不 跨越护栏:通过无交通信号灯斑马线 时, 注意观察两边来车, 确认机动车 停车礼让时,应当快速通过,不在马 路上追逐嬉戏、打闹、玩手机,积极营 造"路畅人和"的出行秩序。

未央区委文明办志愿服务工 作专干汪梁说:"为纠正斑马线'低 头族'现象,目前国内已有多地立 法予以禁止,以更强硬态度对该行 为说不,希望以此唤醒市民文明通 行意识,这种做法主导方向是正确 的,但对于几百万甚至千万人口的 大城市,行人与车辆不同,没有类

似驾驶证记分的条件,由一线交警 现场处罚,还是有一定难度的。'车 让人人守规'本就是社会文明的 体现,人守规从不在斑马线上玩 手机做起,引导广大市民共同参与 到文明交通实践中来,也包括我在 内,共同为城市出行秩序'路畅人 和'作出一份力所能及的贡献。

本报记者 李佳

空地联动救援断肢幼童

7月6日20时许, 东航 MU2314 西宁-西安的航班正在登机,地服 人员带来几位由医护人员陪同的 特殊旅客,医生举着输液袋,另一 头,是被奶奶抱着的1岁多的幼 童,孩子姑姑陪同。经了解,孩子4 小时前在家不慎被工具割伤,右手 手腕处断裂,由于西宁当地医疗条 件有限,需紧急前往西安进行断肢 再植手术。

因孩子在航班中需要一直输 液,客舱特殊环境中,输液袋的挂 放、断肢的保存……多个问题如何 解决,乘务长张苗苗迅速思考。

乘务长一边安排旅客就座休 息,一边立即将情况向机长汇报。 几乎同时,机长接到相关部门通 知,该航班要运送断肢幼童,请机 组全力配合以最快速度安全着陆, 保证孩子及时送医手术。

为方便悬挂输液袋,乘务员配 合医护人员,将旅客一行座位进行 调换,利用座位上方的机上医疗辅 助面板挂钩,以及铅封、绳子等固 定住输液袋,确保孩子全程输液的 稳定性,同时协助医护人员将冰块 放置在三层冰袋里为幼童断肢做 好冷藏保护工作。为更好地照顾 孩子,乘务长安排乘务员杨乐全程 在旁陪同,关注孩子输液和身体状 况,其他乘务员各司其职做好客舱

东航各保障单位进行着线上 线下的繁忙沟通和确认工作, 航班 是否已经起飞,西安地面救护车是 否到位……航路各管制单位也积 极协调,对该航班予以优先保障, 争取尽快飞抵西安

飞机起飞后,乘务组观察小旅 客精神、体征均处良好状态,于是 帮助旅客整理了随身行李物品,以 保证落地后更快赶往医院

航班飞行过程中,西安的东航 地服人员也在忙碌,协调安排好残 疾人升降车接机,保障人员提前在 停机位等候。救护车也早已在机

21时42分,该航班比原计划 提前18分钟落地西安, 乘务长广 播告知全体旅客留在原位不要起



身,不要提拿行李物品,为幼童优 先下机进行医疗救助开启爱心之 路,所有旅客积极配合,一起"留在 原位"为孩子节约出宝贵的救治 时间。

舱门开启后,机场急救人员和 东航地服人员飞奔上机,乘务员各 自分工,小心翼翼地护送孩子下机。

本报记者 陶颖

中高考学子享半价游华山

本报讯(记者 王伟伟)昨日记 者从华山景区获悉,7月1日至9月 20日,华山景区对本年度参加中、 高考的毕业生执行门票和北峰、两 峰索道半价优惠政策

值得注意的是,选择步行登山 的考生们须提前在网上预约学生 票半价门票: 选择索道上山考牛须 提前在网上预约半价学生门票+单 程进山车票。半价索道票可在华 山北峰索道和西峰索道的下站、上 站售票窗口办理,半价滑道票可在 华山西峰索道下站滑道售票窗口 办理

温馨提示:华山山高路陡,一定 要做到"走路不看景,看景不走路", 切勿擅自到未开放的区域游玩,确 保安全出行。山区气候多变,昼夜 温差较大,出行前及时查看天气,建 议携带一件较厚的外套。

陕西广电网络和邮储银行陕西省分行 签署战略合作协议

本报讯(记者王媚)7月6日, 陕西广电网络传媒(集团)股份有限 公司和中国邮政储蓄银行陕西省分 行签署战略合作协议。

根据协议,双方将基于前期良好 的业务合作基础,充分利用各自领域 内的丰富经验,发挥各自网络、客户等 资源优势,面向战略性新领域,积极探 索客服宣传、通信服务、信息化建设、 金融业务、渠道网点等方面合作,共同 推讲所辖分支机构分别建立战略合 作关系,积极开展业务落地实施。

邮储银行陕西省分行党委书 记、行长赵平平表示,此次签约是银 企双方充分发挥各自领域强大网络 资源和客户资源,实现互利双赢的 一次重要实践,是积极探索金融与 传媒合作发展模式的新起点。邮储 银行陕西省分行将充分利用自身资 源优势,为陕西广电网络提供全方 位、专业化的金融服务,支持其在数 字经济等领域创新发展。

陕西广电网络党委书记、董事长 王立强说,邮储银行陕西省分行与陕 西广电网络构建广电5G核心竞争 力、赋能千行百业数字化转型的方向 一致、目标相同。陕西广电网络将主 动围绕邮储银行的业务流程、服务特 点,积极研究开拓用户端的融合应 用,以广电5G赋能金融行业。

民警解码暑期"诈骗套路"-

名为"退费"实为诈骗

7月7日,西安市公安局未央分局刑侦大队反诈中心民警李珊 向记者解码了暑期诈骗套路——教育退费诈骗。

案例:教育退费被"套路"

近日,家住西安北郊的赵女士 收到了某教育机构的快递以及一则 "退学费"的公告。去年,赵女士确 实在这家培训机构给儿子报了画画 班,后老板"跑路",正在为此事熬煎 的赵女士看到退费公告心里欢喜, 于是按照公告上的要求,扫描二维 码,并添加了客服的QQ。

之后,赵女士被客服拉进一 QQ群,入群后客服让她交700元手 续费便可退费,起初赵女士有所怀 疑,但群里"家长"纷纷表示已收到 退款,这让她放下了戒备心,在交

了手续费后,客服给赵女士一个网 址,让她填写包括身份证号码和银 行卡号的退费信息。眼看马上退 费成功,赵女士却被告知:"银行卡 号出错,要再交7000元抵充后才 能成功退费。"正在犹豫时,群里的 众多家长发出了"感谢词",有人还 晒出了退费成功的截图。深信不 疑的赵女士便转了款,谁知客服又 称:"由于她操作失误,需再投入1 万元才能提现转款。"此时,赵女士 意识到被骗,再次找客服时已经被 拉黑。

解码诈骗:退费群里多为托 切勿相信

有着多年反诈经验的公安未央 分局刑侦大队反诈中心民警李珊 说,赵女士因相信退费而掉进"退 费"陷阱,让诈骗分子步步为营,一 环接着一环,将赵女士牢牢套住。

近期,此类"退费"诈骗案件多 发,该类诈骗对象往往是培训机 构、平台的学员或家长, 诈骗分子 以快递、电话、短信、邮件等形式联

系受害人, 声称某培训机构办理集 中退费,诱骗受害人加群。

群内成员多为诈骗分子的托, 时不时发布"自己已收到退款"等 信息迷惑受害人,诱导受害人下载 APP,绑定银行卡,接下来便会以交 保证金、服务费、验证账户、"退费 权益、转让为第三方服务"等各种 理由,诈骗受害人钱财。

接到陌生电话时,特别注意"+ 开头或00开头"的电话号码,此类 号码为境外号码,都是诈骗电话。

接到自称"客服"电话时,要到 相应的官方平台进行核实,一般情 况下客服是要诵讨官方平台和群 众进行联系并办理业务的。

退款都是有一定流程的,一般 都是原路返回到你的支付账号或 支付银行卡内,凡是要求转账到无 关的个人银行账户或某某公司账 户的都是诈骗。

提醒学生家长,在接到自称网络 培训机构主动退费的电话或短信一 定要提高警惕,通过官方渠道进行核 实,不随意添加对方的微信和QQ,不 点击陌生网址下载不明APP,谨防上 本报记者 朱娜 当受骗。



看视

